# 打通"大动脉",畅通"微循环",进展如何?

交通物流是受这次新冠肺炎疫情影响较大的领域,同时, 物流业也是当前统筹做好疫情防控和经济社会发展工作的重 要支撑。如何打通"大动脉",畅通"微循环",下一步国家支持 物流业复工复产和持续健康发展有何相关政策举措?

3月6日上午,国务院联防联控机制举行新闻发布会,国家 发展改革委、交通运输部、国家邮政局介绍应对新冠肺炎疫情 影响支持交通运输业和物流、快递领域发展有关情况。

高杲介绍,近一个时期,国家发

改委会同有关部门坚决贯彻落实党

中央、国务院统筹推进疫情防控和

经济社会发展的工作部署,积极采

取措施引导和支持物流业,特别是

中低风险地区的物流企业在做好人

员健康防护的基础上有序复工

比例已经超过六成,道路货运市场

持续回暖,车辆开工率已经恢复至

七成,物流园区的复工率接近九成。

员近300万人,复工率达90.2%,日

处理快件量1.6亿件以上,复产率超

过80%。交通重点在建项目方面,截

至目前,铁路在建项目复工率达到

77.8%,公路、水路总投资10亿元以

上的在建项目达到68.2%,民航机场

势在持续向好。同时我们也注意到,

"从这几天情况看,复工复产形

在建项目超过59%。

截至2月底,全国物流企业复工

此外,目前邮政快递业复工人

### ◇ 复工超六成,交通物 流市场持续回暖

目前,全国共有物流相关法人 单位 40 万家左右,从业人员超过 5000万人,预计2019年社会物流总 额近300万亿元。

疫情发生以来,交通物流企业 为疫情的防控和恢复经济社会正常 秩序发挥了重要保障作用。与此同 时,交通运输行业受疫情的影响也 很大。交通运输部副部长刘小明介 绍,2月份全国铁路、公路、水路、民 航的客运量下降了79.9%,货运量下 降了26.5%,出租汽车(包括网约车) 接单量、运输量下降了85%。

"受疫情冲击,广大物流企业生 产经营受到较大影响,社会物流成 本出现阶段性上升,物流运行不畅 也不利于当前和下一步其他各行各 业有序复工复产。"国家发改委副秘

同

战

疫

最美女

职

榜

出

本报讯(记者 胡桂

芳)新冠肺炎疫情发生

以来,四川广大女职工

立足岗位,同心战疫,涌 现出一大批先进典型。 为充分展示全省女职工 在疫情防控一线无私奉

献的精神风貌和职业风 采,进一步激发全省女

职工英勇顽强、团结奋

战的斗志,3月6日,四 川省总工会女职工委员

会决定对成都市公共卫

生临床医疗中心重症医

学科二病区等50个"同

心战疫"最美女职工集 体、成都市第三人民医

院感染管理及预防保健

部部长郭华等60名"同

心战疫"最美女职工个

卫生临床医疗中心重

症医学科二病区等20

个集体、郭华等20名个

人因表现特别优异,已

同时推荐纳入省总工

会四川省五一巾帼标

兵岗(标兵)表扬。省总

工会女职工委员会希

望全省广大女职工要

以受到表扬的先进集

其中,成都市公共

人进行表扬。

目前物流企业确实还不同程度存在 复工未达产的现象,一些企业的实 际运转率还不到满负荷运行的一

他分析,一方面,不少地方要求 包括物流企业在内的外地员工返岗 需要隔离观察,短期之内确实造成 了员工的不足;另一方面,因为其他 一些行业也处在复工复产的过程 中,整个物流市场的需求也在恢复

### ◇ 十大政策助力,提高 应对冲击和服务能力

当前,交通物流业面临着经营 成本加大 从业人员收入下降等实 际困难,相关部门如何针对制约物 流业复工复产和长远发展的突出问 题,在打通"大动脉"、畅通"微循环" 方面助力?

高杲说,按照党中央、国务院决 策部署,近期国家发改委会同有关 方面,按照"远近结合,统筹兼顾"的 原则,从支持物流业企业有序复工 复产、加大财税金融支持力度、降低 物流相关行业收费负担、加快健全 应急物流体系建设等方面,提出一 系列政策措施。

刘小明介绍,这些举措有十个

一是对运输疫情防控重点保障 物资等取得的收入免征增值税; 二是3月1日至6月30日,免收 务费、港口设施保安费等政府定价 收费标准降低20%,取消非油轮货 船强制应急响应服务及收费;

进出口货物港口建设费,将货物港

三是6月底前,减半收取铁路保 价、集装箱延期使用、货车滞留等

四是免征航空公司应缴纳的民 航发展基金,降低部分政府管理的 机场服务保障环节收费:

五是对疫情防控期间执行应急 运输任务的交通运输、物流企业,属 于政府购买公共服务的,由各级财

六是对运输重要医用物资、重 要生活物资的骨干企业,提供优惠 利率贷款;

七是对受疫情影响较大的物流 运输等行业企业,特别是中小微企

八是鼓励保险公司通过延长保 险期限、续保费用抵扣等方式适当 减免疫情期间停运的营运车辆、船 舶、飞机保险费用;

九是尽快出台收费公路免费通 行的后续支持保障政策;

十是鼓励各地采取阶段性减免 出租车"份子钱"。

### ◇ 畅通"最后一百米", 智能化物流成未来趋势

交通物流业不仅是国民经济的 "命脉",也和百姓日常生活息息

国家邮政局副局长刘君说,最 近受疫情影响,确有不少地区的快 递服务一度面临"进门难"的现实问 题。目前这个问题已在逐步解决,有 超过一半的省份出台政策,允许快 递员在测量体温正常后可以进入小 区进行投递服务。

刘君同时表示,也有一些疫情 比较严重的地方,防控措施还比较 严格,快递员无法进入小区。在这些 地区,不少小区物业也提供了一些 必要的措施,如提供货架为快递企 业提供投送方便,避免小区门口"摆 地摊"的现象,争取让用户更方便地

"从长远来看,邮件快件智能末 端服务设施是发展大趋势,我们将 推动出台一些具体措施,积极推动 将邮件快件智能末端设施、末端公 共服务站纳入城乡公共基础设施建 设的范畴,鼓励支持各方面力量加 大智能末端服务设施建设的力度, 建设集约共享的末端公共服务场 所,加快补齐邮政快递基础设施的 短板。"刘君说。

高杲说,这次在应对新冠肺炎 疫情当中,一些骨干物流企业,包括 一些创新型的企业积极运用大数 据、人工智能、5G等新技术,包括一 些无接触式的新配送模式。以无人 机自动分拣等为代表的智慧物流设 备,也在提高物流效率、减少人员交 叉感染方面凸显优势。

(新华社 齐中熙 安蓓)

# 金融服务措施 助文旅企业复工复产

广州专项

新华社广州3月8日电(记者邓 瑞璇)受新冠肺炎疫情影响,国内文 化旅游业面临复苏困境。3月8日, 记者从广州市文化广电旅游局了解 到,日前,广州市印发《关于支持文 化旅游企业复工复产专项金融服务 的措施》,以8项具体措施、50亿元 专项信贷资金帮助广州市文旅企业 平稳渡难关。

该措施由广州市文化广电旅游 局、广州市地方金融监督管理局会同 广州银行、国家开发银行广东省分行 共同制定,具体措施包括:专项信贷 资金保障;专享展期续贷政策;进一 步"减费让利",加快贷款流程;为重 点企业通过"一企一策"制定信贷方 案:提供专属信贷融资产品:《广州市 文化广电旅游局及相关协会推荐企 业名单》名单内企业专有快速响应机 制;专享综合服务平台,业务线上办 理"零距离";提供多渠道撮合服务, 为企业争取"增信降费"

其中,由国家开发银行广东省分 行联合广州银行,以转贷款模式提供 10亿元低成本融资资金,由广州银行 采取专项信贷资金保障等方式,提供 50亿元(含10亿元转贷款额度)专项 贷款额度,通过专项信贷支持广州地 区文化旅游企业复工复产(业)渡过

广州银行、国家开发银行广东省 分行还为发展前景良好的文化旅游 企业的提质增效需求提供融资支持, 为文化旅游企业在5G、VR、大数据 人工智能、线上服务等软硬件升级改 造方面的投入提供融资支持,探索与 企业共同开发线上旅游服务平台,助 力企业发展壮大,为有发债需求的文 化旅游企业提供一篮子债券服务,加 大对募集资金主要用于疫情防控以 及复工复产企业发行的一般企业类 债券投资。

## 成都市完成 信用修复200余件

本报讯(记者 赵青)3月6日,记 者从四川省成都市市场监管局获悉, 自2月4日在全国率先出台《关于做 好新型冠状病毒疫情防控期间信用 管理工作的7条措施》以来,各级市 场监管部门迅速按照要求落地实施 截至目前,全市通过"网上预审""零 见面"方式办理企业、个体工商户经 营异常名录移出申请200余件、行政 处罚信息公示修复申请2件,全力支 持企业复产复工,服务企业信用修复 工作取得实效。

"很多区(县)局利用各种资源 拓展信用监管新模式,通过门户网 站、微信公众号、办事窗口等渠道公 布信用管理咨询电话、申请资料指 南和接收邮箱地址等信息,加强'网 上办''零见面'宣传,引导企业利用 最便捷、最安全方式办理相关业务, 同时运用微信群、QQ群等网络平 台,接收企业网上申请资料,实施 '网上预审',推动不见面信用修 复。"该局信用监管处相关负责人表 示,这样做既减少人员流动、分流办 事群众,又能提高办事效率,帮助企 业解决生产困难。

# "扶贫车间"生产忙

面对新冠肺炎疫情,安徽省肥东县响导乡在做好防控的同时,科学、有序引导复工复业。位于该乡的肥东县宇新服装有限公司扶贫 车间因地制宜,50名女职工部分在家加工,部分在车间工作,有效助力脱贫攻坚。图为3月6日,就业扶贫车间内女工在生产加工出口 订单冲锋衣。 方好 摄

珠峰脚下争朝夕

西藏日喀则产业扶贫见成效

## 贵州将挂牌督战深度 **倉** 用地区网络覆盖

体和个人为榜样,增强信心、坚定信

念、恪尽职守,为统筹推进新冠肺炎

疫情防控和经济社会发展作出积极

新华社贵阳3月8日电(记者向 定杰)为助力按时高质量打赢脱贫攻 坚战,贵州将对全省各市州通信网络 扶贫工作开展攻坚督战和巡回督战, 其中重点是9个未摘帽的深度贫困 县以及剩余贫困人口超过1万人的3 个具区。

记者从贵州省通信管理局了解 到,2019年,贵州网络扶贫成效显 著,全年累计完成1万个30户以上 自然村4G网络覆盖,全省30户以上 自然村4G网络覆盖率达到94%。

贵州省通信管理局局长尚凯莺 介绍,今年将深入推进农村、边远地 区信息网络覆盖水平,各个运营商按 分片包干原则,通过电信普遍服务试 点项目和小康讯行动计划项目,完成 本企业负责区域挂牌县的4G网络覆 盖任务

同时,要继续对贫困群体精准降 费。在全省2760个深度贫困村的建 档立卡贫困户享受通信资费3折优 惠活动的基础上,将适时把优惠政策 扩大到收入水平略高于建档立卡标 准的贫困群体,进一步巩固脱贫 成果。

# 春寒料峭,阳光划过珠穆朗 642人脱贫。"

日喀则市桑珠孜区、江孜县等地, 人们开始了新一年的忙碌。 在日喀则市桑珠孜区江当 乡,郭加新村村民普布普赤测量 体温合格后进入青稞生产厂房, 随后开始忙着给产品封箱。"在这 里上班最大的好处是距家近,而 且收入稳定,每月工资4500元,

公司提供食宿。'

玛峰,撒满清澈的雅鲁藏布江与

其支流年楚河。位于珠峰脚下的

普布普赤工作的德琴 3900 庄 园有限公司于3月1日复产,目前 到岗员工34名,均为当地大学生 或建档立卡贫困户。公司董事长 张学斌说: "2019年以高于市场 每斤0.35元的价格收购日喀则各 县的青稞2000多吨,全年直接或 间接解决就业108人,直接带动

青 稞 是 西 藏 的 主 要 粮 食 作 物,近年来青稞深加工成为老百 姓增产增收的重要途径。青稞除 了用于传统的糌粑制作和青稞酒 酿造以外,还用于青稞米、面粉、 麦片等具有保健功能的食饮品精 深加工。西藏于2016年在原有加 工项目基础上首次启动了特色农 产品加工重大专项,每年投入近 千万元,重点扶持了一批科技含 量高、创新能力强的青稞加工龙 头企业。

江当乡乡长高振山说:"这家 公司得益于政府扶持发展迅速, 以青稞深加工产业带动就业的效 果明显。他们重视精深产品的研 发力度,实现了立足本地资源'造 血式扶贫',还吸纳了一些大学生 就业。"

"日喀则被称为'西藏的粮 仓',我从小在这儿长大,一直有 个梦想,如何让祖祖辈辈吃了干 百年的青稞增值变现。我对生产 加工感兴趣,带着兴趣干工作每 天都激情满满。"26岁的尼玛索朗 来自仲巴县隆格尔乡纳吉村,大 学毕业后在此工作1年半,由于 工作突出已成长为青稞米生产线

蓝天白云下,一座座温室大 棚闪闪发光,运水车来回往大棚 内浇灌沙棘苗木,已培育两年多 的沙棘即将在3月底售出。在江 孜县城旁边的沙棘产业基地,一 盆盆金黄色沙棘种子经过筛选 后装入袋中,几位妇女正在分拣 种子,他们去年从偏远山区搬迁 入住后,已顺利在附近就业。42 岁的村民达吉说:"以前担心搬

迁过来后收入减少,没想到在沙 棘基地上班比放牛放羊收入还 高,不仅工作稳定还能照顾孩子

和老人。' 江孜县县长杨军说:"这里土 生土长的沙棘不仅作为绿化苗木 防风固沙,还为老百姓带来收入。 2019年销售苗木258万株,销售 总额突破1000万元。这一产业采 用'基地+支部+农户'模式,辐射 11个行政村,带动260户建档立

卡贫困户户均增收4000元。" 2016年以来,西藏已累计实 施 2639 个产业扶贫项目,带动 23.8 万建档立卡贫困人口脱贫。 同时,推进"智志双扶",累计培训 贫困劳动力15.5万人次,转移就 业18.6万人。贫困地区"两不愁三 保障"问题全部解决。

(新华社 刘洪明 张汝锋)

### 峨边: 催生文化产业经济

本报讯(记者 赵青)3月3日,四 川省乐山市峨边彝族自治县召开文 化工作专题会。会上强调,要立足峨 边实际,高端起步,高位发力,实现文 化与旅游、农耕等县域内各项工作的 高度融合,催生文化产业经济。

会议肯定了过去一年峨边文化 工作在乡村振兴、经济发展、脱贫攻 坚中的贡献,并指出在看到成绩的同 时要清醒认识存在的不足,及时总结 经验,并形成一套完整的工作机制, 常态化推进文化各项工作。会议强 调,文旅融合是推动高质量发展的重 要举措,是满足人民高品质生活的需 要。要立足峨边实际,与乐山大佛、峨 眉山同频发力,实现文化与旅游、农 耕等县域内各项工作的高度融合,催 生出文化产业经济,变软实力为硬实 力;加快推进甘嫫阿妞艺术团组建、 长寿文化产业园推进以及彝族文化 研究等工作;充分发挥文化工作者、 文化阵地的积极作用,增强峨边自 信,助推贫困群众和非贫困群众的满 意度、认可度不断提升。